

雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

中华优秀传统文化在崖州
海南日报报业集团 联合出品三亚藤桥河滋养着红旗社区，又见证着时代变迁
母亲河上乡愁柔软

■ 海南日报全媒体记者 郭畅 刘操

三亚海棠区红旗社区的清晨，总是在藤桥河的潺潺流水中苏醒。

这条蜿蜒穿过社区的河流，承载着几代人的童年嬉戏、生计依托与家园记忆，既是滋养一方的“母亲河”，也是见证时代变迁的“时光河”。

如今，上世纪七八十年代的漫水桥的痕迹早已消散在水波中，取而代之的是高铁穿行而过的高架桥与坚固的新桥，而河畔的薏米田、芒果园、美丽乡村观光绿道与正在推进的生态长廊，正书写着藤桥河与红旗社区的崭新篇章。

刻在骨子里的“母亲河”记忆

清澈的河水盛满了红旗社区几代人的童年。

“从保亭流下来的藤桥河，养育了一方百姓。”红旗社区大村队老队长胡仁潮说，小时候拿着家里的竹编鱼篓，相约着几个玩伴，就下河抓鱼摸虾了，玩累了在河里“泡个澡”再回家。

彼时，三亚不少村落面临水源短缺的困境，红旗社区却因藤桥河的滋养而生机盎然。“那时候的鱼特别多，傍晚拿着渔网去河边，一会儿就能收获满满一网。”胡仁潮说，除了为村民提供鲜美的河鲜，藤桥河的河水还浇灌着两岸的农田，两岸还有村民种植的甘蔗、地瓜，在那个物质生活不算充裕的年代，藤桥河带给村民足以果腹的食物。

对于村民们而言，藤桥河不仅是生活的依托，更承载着难以磨灭的情感。社区一位老队长黎永忠回忆，上世纪70年代，交通不便，村里的乡村教师带着几名学生往返于河两岸的学校。当时，河上没有像样的桥梁，只有一座简陋的漫水桥，遇到雨季河水上涨，桥面就会被淹没，通行十分危险。一次暴雨过后，桥上青苔湿滑，有老师和学生被湍急的河水冲走了。

虽然这件事已经过去几十年，但每当提起，村民们依然对那名乡村教师充满敬意，而那座漫水桥也成为了代人心中既惊险又遗憾的回忆。如今，随着基础设施的完善，漫水桥早已被拆除，取而代之的是一座坚固的水泥桥，村民们出行再也不用担惊受怕，而不远处的高铁高架桥，也让这个宁静的社区与外界紧密相连，讲述着交通变迁的故事。



俯瞰藤桥河。海南日报全媒体见习记者 余洋 摄

从“养人”到“富村”的蜕变

如果说过去的藤桥河是“养人”的母亲河，那么如今的藤桥河则在岁月的流转中，为红旗社区带来了“富村”的新机遇。

1950年南田农村成立，1969年改制为建设兵团，南田农村被编入解放军第三师第八团并奉命到三亚南田农村戍边垦荒，其中二营官兵奉命在藤桥东河边（现田湾队）驻地垦荒生产，一名姓董的军人把随身带来的薏米种子撒在藤桥东河开垦的河床边种植。

红旗社区党支部副书记麦贤墩介绍，经过岁月变迁，藤桥河自然改造形成了平坦肥沃的土地，这片土地种出来的薏米富硒含量高，颗粒饱满，口感好有嚼劲，给当地村民带来了经济效益，每年春节前夕，田湾薏

米都供不应求。

“这也是藤桥河留给田湾队的宝贵财富！现在田湾薏米已经是村里的王牌产业了，我们正在打造‘农旅融合’的连队样板。”麦贤墩说。

在田湾村薏米种植基地不远处，一条长长的玻璃栈道沿着河岸蜿蜒伸展，站在栈道上，不仅可以欣赏到藤桥河的秀美风光，还能俯瞰整片薏米田的田园景致。每到周末和节假日，都会有不少游客专程来到这里，感受乡村的宁静与惬意。

而在红旗社区的老人们心中，藤桥河畔还有一段格外有趣的记忆。2000年初，一部反映解放军南下的电视剧剧组来到社区拍摄，其中有一段解放军过河的戏份就选在了藤桥河畔。

得知消息后，村民们都非常兴奋，纷纷报名当群演。“那时候觉得特别新

鲜，穿上剧组提供的军装，拿着道具枪，跟着大部队一起过河，虽然只是跑龙套，但心里特别自豪。”黎永忠说，拍摄期间，整个村子都沉浸在欢乐的氛围中，大家放下农活去当群演，那段时光成为了许多人心中难忘的回忆。

生态修复守护这条“母亲河”

随着城镇化进程，藤桥河也面临着一些挑战，前些年，小工厂在河道两岸的滩地或堤岸附近采砂，直接破坏了河岸的基础结构，两岸水田被侵蚀，近年来，守护母亲河成为了红旗社区居民们的共同心愿。

“河岸也缺乏植被的有效固护，在河水的长期侵蚀下，边坡稳定性降低，时常出现坍塌现象。”红旗社区党支部书记谢明说，三亚市启动了藤桥河流域生态修复工程，计划在河流两岸建

立生态长廊，工程涉及红旗社区15个生产队，已完成前期规划，即将动工。

谢明介绍，藤桥河养育了海棠儿女，保护好它是我们的责任。生态长廊建设不仅包括河道清淤、水质净化等工程，还将在河岸打造飞鸟园、蜻蜓沟等生态缓冲带，让藤桥河重新成为生态屏障。

项目完成后，藤桥河将逐步恢复成为“流动的河、绿色的河、清洁的河、安全的河”，再现河道清水长流、沿岸绿树连绵、城乡山川相融的自然山水风貌。

夕阳西下，金色的余晖洒在藤桥河面上，波光粼粼。远处的高铁飞驰而过，村民在自家芒果园忙碌了一天，踏上回家的路。这条缓缓流淌的母亲河，见证了人与自然的珍贵记忆，也成为百姓心中柔软的乡愁。

（本报三亚9月11日电）

海南连续第四年在港发行离岸人民币地方政府债券

四年赴港发债，为境外投资者提供了优质投资选择，将抓住海南自贸港发展新机遇，积极参与自贸港建设，共享发展红利。

“海南自贸港全岛封关运作即将启动，在制度创新、跨境金融、产业发展等领域将迎来重大发展机遇，国际投资者的关注度也在持续提升。”中银

香港环球企业金融部首席产品经理张凡说，通过参加路演会议，深切感受到海南在推进高水平对外开放、拓展多元融资渠道等方面展现的信心和决心。非常期待与海南自贸港开展更广泛的合作，助力海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

嘉实国际资产管理首席执行官

及首席投资官韩同利参加路演会议后颇为感慨。“在现场聆听了生动而精彩的海南故事，深刻感受到海南自贸港在国际资本市场合作中所展现的开放姿态与发展潜力。”韩同利说，海南省政府连续四年在香港发行离岸人民币债券，每年都带来新的亮点与惊喜。今年首次推出的航天主题

债券，更让大家清晰看到海南在航天产业领域发展新质生产力的活力，以及金融创新服务实体经济的强劲动能。“海南自贸港全岛封关运作即将启动，政策红利持续释放，发展前景十分广阔。我们对海南自贸港的未来充满信心，将持续关注并积极把握投资机遇”。

《自贸港“大家”谈》大型访谈节目第四期今日播出

◀上接A01版

中央广播电视台总台海南总站、海南日报报业集团、海南广播电视台总台联合制作。节目将在人民网、人民网+、新华网、新华网客户端、央视新闻客户端、澎湃新闻客户端、海南发布、海南自由贸易港官网（公号）、学习强国海南学习平台、海南日报、南国都市报、南海网、海南日报客户端、新海南客户端、海南国际传播中心、海南卫视、三沙卫视、海南自贸频道、海南新闻频道、海南新闻联播、直播海南、海南网台、视听海南客户端等平台上线播出。海南卫视9月13日20:05播出；海南新闻频道9月12日20:00播出；三沙卫视9月13日11:50、18:30播出；海南自贸频道9月13日19:20播出。

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

◀上接A01版

也预示着海南马上将进入更全面开放的快速道、释放更丰厚的政策红利。”陈维民说，海南省政府再次赴港发债，是琼港深化金融合作的又一成功范例。期待通过此次发债，琼港两地在更广泛的金融领域深化合作。

投资者们纷纷表示，海南连续第

昌江：精准监督盘活闲置资产 打造乡村运营“昌城样本”

昌江县纪委监委有关室组和昌化镇党委深化“室地”联动，在联合开展农村集体“三资”领域专项监督中发现该问题后高度重视，在“监督一张网”平台发起办件，并多次深入实地查看，全面了解商铺闲置原因，存在困难以及村民发展意愿，将掌握的情况及时向县农业农村局、县投公司以及昌化镇党委政府反馈，同时提出监督建议，压实各单位工作职责。

在有力监督和持续推动下，昌城村

通过在昌江农村产权交易平台上公开挂牌招租的方式成功盘活古城镇集市商铺。

如今，这些商铺已被打造成为古村集市，与昌化骏灵明王庙文化景点串联，成为环岛旅游公路沿线“网红地标”。全县各级纪检监察机关将持续深化农村集体“三资”突出问题专项整治，确保惠民成果不缩水，推动村集体经济跨越式增长的同时，打造全县更多的乡村资产运营“示范样本”。（撰文/周莹）

近日，昌江黎族自治县十月田镇纪委在开展村级集体资金管理监督检查时发现，该镇姜园村委会有一笔14万余元征地补偿款长期滞留财政专户未及时划拨至村集体账户，影响了村内公益事业的推进和村民应得利益的兑现。

群众利益无小事。该镇纪委高度重视、快速响应，立即启动整改督办机制，将该问题纳入“监督一张网”平台重点督办清单，明确整改时限和工作要求，并督

促姜园村委会主动对接镇政府和镇财政所，理顺资金拨付流程。

在镇纪委监督推动下，姜园村委会严格执行“四议两公开”工作法，依法依规完成相关手续后，及时上报镇政府审批。镇财政所将该笔资金迅速、规范划拨至村集体账户管理。截至目前，该笔补偿款已全部按程序拨付到位，有效激活了闲置资金，使闲置资金得以利用，惠及900余户4000余名村民。

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

昌江：精准监督促落地 靶向发力解民忧

这是该县纪检监察系统监督护航农村集体资金的生动缩影。今年以来，昌江县纪检监察机关聚焦重点领域，精准监督、靶向发力，依托“监督一张网”平台，督办解决农村集体“三资”管理等民生痛点难点81个，以精准有力的监督推动基层治理提升，切实守护好村集体“钱袋子”，让群众真正感受到监督就在身边，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

（撰文/陈仲伸）

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

专题 | 建设清廉自贸港

文昌：聚焦“关键少数”“年轻群体” 靶向开展警示教育

“看到昔日的同事站在被告席上，内心触动很大……”近日，文昌市纪委监委组织教育系统干部参加旁听庭审活动，以直观鲜活的形式，引导党员干部绷紧廉洁自律之弦，恪守纪律底线，自觉做清正廉洁的践行者和守护者。

将警示教育课堂搬到庭审现场，是文昌市纪委监委深化分层分类警示教育、提升精准性和震慑力的重要举措。今年以来，该市纪委监委聚焦不同层次、

领域、岗位党员干部的特点及廉政风险点，靶向施教、精准滴灌，分批次组织重点领域党员干部旁听相关案件庭审，增强警示教育针对性。

精准施教中，该市纪委监委紧盯领导干部“关键少数”，通过召开专题警示教育大会、定期提醒谈话等方式，督促“一把手”和领导班子成员严于律己、严负其责，严管所辖。针对新入职、新提拔等年轻干部群体，通过开设廉政课堂等，

帮助其扣好廉洁从政“第一粒扣子”。今年以来，文昌市纪委监委分层分类开展观看警示教育片、参观廉政教育基地、召开警示教育会等活动，覆盖众多党员干部。“我们将深化分层分类警示教育，持续探索创新方法路径，发挥其在一体推进‘三不腐’中的贯通作用，以案明纪释法、强化促改促治，实现查处一案、警示一片、教育一片、治理一域的效果。”文昌市纪委监委相关负责人表示。（撰文/文轩）

文昌：监督护航养老助餐 让“民生实事”暖民心

近日，文昌市纪委监委与文城镇纪委联合监督检查小组，走进文城镇沿江社区长者饭堂开展回访。此前，有群众反映当地养老助餐点布局不足，老年群体就餐存在不便。此次回访中，检查人员重点查看了菜品质量、食品安全及收费标准等关键情况。

当前，养老服务已成为群众高度关切的民生事项，而养老助餐服务作为养老服务体系的重要组成部分，其重要性

日益凸显。文昌市纪委监委将养老助餐服务纳入民生实事监督项目重点内容，推动市民政局积极行动，组建专门调研小组全面摸查老年群体的助餐需求、服务点建设难点及现有服务短板；同时在人流密集场所，广泛发放调研问卷，充分收集意见建议，力求让服务更贴合老年人的多样化用餐需求。

为把养老助餐这件好事办实办好，文昌市纪委监委聚焦养老助餐点的管理运

营、安全生产等关键环节开展持续监督，督促相关单位建立健全资金监管、安全检查等长效机制，并积极整合街道、社区及社会养老资源，创新打造“机关食堂+助餐”“养老机构+助餐”等可持续服务模式。这一系列举措有效破解了助餐点运营中的实际难题，激发了服务活力，让越来越多老年人愿意走进饭堂。目前，文昌已建成多家长者饭堂，真正将“民生实事”办成了暖心的“民心工程”。（撰文/文轩）

“双港联动”热涌香江

◀上接A01版

在香港泛纳设计集团创始人潘鸿彬看来，海南和香港“很像”，海南政策红利持续释放，发展潜力巨大，“每一项新政策、每一个新举动，都藏着广阔的合作机遇，我们不仅要密切关注，更要主动融入、大力参与，把香港的优势与海南的机遇结合起来，在这片热土上找到新的发展空间”。

在深化合作中共赢，一同走向全球

实际上，香港与海南的合作由来已久、成果丰硕。

统计数据显示，香港是海南最大的外资来源地，占海南实际使用外资总额的七成以上。今年1月至7月，香港在海南新设港企382家，同比增长7.3%，海南实际使用港资118.72亿元，同比增长99.3%。香港也是海南最大的服务贸易伙伴，一批涉及法律、会计、咨询的高端服务业项目已落地海南。

海南也非常重视同香港的合作，专门成立了琼港经济合作发展咨询委员会，正在推动建设琼港经济合作示范区。特别是博鳌亚洲论坛2025年年会期间，双方政府签署合作备忘录，在经贸投资、金融、数据流动、旅游、人才交流五个领域深化合作。

今年，海南省政府连续第四年在香港发行离岸人民币地方政府债券，预计在香港簿记建档发行不超过50亿元离岸人民币地方政府债券，其中包括中国地方政府首单航天主题债券。发行期限为3年、5年和10年，其中3年期为可持续发展债券，5年期为蓝色债券、10年期为航天主题债券。募集资金主要投向海洋保护、民生保障以及航天领域相关重点科研和基础设施项目。

作为连接内地和国际市场的桥梁，香港历来是内地机构境外融资的首选地。海南省政府连续赴港发债，不仅能让境外资本市场更好地了解海南自贸港发展，同时也将促进两地金融市场的深度融合与共同发展。

“今年是海南自贸港建设具有里程碑意义的一年，全岛封关运作将于12月18日正式启动，这标志着海南在全面深化改革和推进高水平开放方面取得了阶段性成果，也预示着海南马上将进入更全面开放的快速道、释放更丰厚的政策红利。”香港金融管理局副总裁陈维民说，海南省政府再次赴港发债，是琼港深化金融合作的又一成功范例。期待通过此次发债，琼港两地在更广泛的金融领域深化合作。

“海南自贸港全岛封关运作即将启动，在制度创新、跨境金融、产业发展等领域将迎来重大发展机遇，国际投资者的关注度也在持续提升。”中银香港环球企业金融部首席产品经理张凡说，通过参加路演会议，深切感受到海南在推进高水平对外开放、拓展多元融资渠道等方面展现的信心和决心。

一边是海南所需、香港所长，一边是香港所需、海南所有。当琼岛东风再次搅热香江，两地进一步推进优势互补，驶入全方位合作快车道，“一同走向全球”变得更加具象化。来来往往间，“东方之珠”和“南海明珠”交相辉映的生动图景愈发闪亮。

（本报香港9月11日电）